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Niederschrift Nr.

über die Sitzung des Ausschusses für Hochschulfragen vom 25.01.2023

Auskunft
erteilt:

Herr Mooz Amt/EB: 40-Kultur- und Schulverwaltungsamt

Tel.: 0261 129 1913 e-mail: sebastian.mooz@stadt.koblenz.de

Koblenz, 05.06.2023

Anwesend sind:

Vorsitzende/r des Gremiums

Ratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen

Stv. Ratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen

Ratsfraktion CDU

Stv. Ratsfraktion CDU

Ratsfraktion SPD

Stv. Ratsfraktion SPD

Frau PD Dr. Margit Theis-Scholz,

Herr Gordon Gniewosz,
Frau Andrea Mehlbreuer,

Herr Detlef Knopp,

Herr Dr. Fabian Freisberg,
Frau Monika Sauer,
Frau Anna-Maria Schumann-Dreyer,

Herr Stephan Otto,

Frau Ute Wierschem,

Herr Heribert Heinrich,
Herr Bernd Loch,

Ratsfraktion FW

Ratsfraktion AfD

Ratsfraktion Die LINKE-PARTEI

Sonstige Ehrenämter

Verwaltung

Schriftführer
Herr Sebastian Mooz.

Frau Julia Maria Kübler,

Herr Fabian Geissler,

Herr Robert Mitchell,

Katharina Kubitza
Behindertenbeauftragte/r,
Dirk Schaefer Vorsitz Beirat Migration
und Integration,
Clara Fruhling Vorsitz Jugendrat, c/o
Jugendkunstwerkstatt Koblenz e.V.
Prof. Dr. Heinz-Günther Borck Vorsitz
Seniorenbeirat,

Herr Jürgen Karbach,

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 16:06 und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die
Beschlussfähigkeit, die während der gesamten Sitzung gegeben ist, fest.

Die Vorsitzende weist auf den Antrag AT/0161/2023 der Ratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
zur Aufnahme des Tagesordnungspunktes:

Klinische Ausbildung von Medizinstudent:innen der Universität Mainz am BwZK und die
Etablierung eines „Medizincampus Koblenz“

hin.

Das Gremium stimmt einstimmig für die Aufnahme des Tagesordnungspunkts als TOP 4.

session:w3000?37299
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Tagesordnung:
Öffentliche Sitzung:

Öffentliche Sitzung:

Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Protokoll:
Die Vorsitzende bedankt sich bei den anwesenden Hochschulen und übergibt das Wort an die
jeweiligen Vertretungen. Die nachgereichte Präsentation ist der Anlage beigefügt.

Hochschule Koblenz
Herr Prof. Dr. Stoffel

Universität Koblenz Landau
Herr Prof. Dr. Wehner

Vinzenz Pallotti University
Herr Heilig

ZFH
Herr Prof. Dr. Haderlein

FOM Hochschule
Sabine Wörz

Cusanus Hochschule
Herr Prof. Dr. Panther

Punkt 1: Aktuelle Berichte aus den Hochschulen: Maßnahmen zur Studierendenbindung
für aus der Region stammende Studierende

Punkt 2: Aktuelle Informationen des Studierendenwerks Koblenz
Punkt 3: Fragen und Anregungen der Ausschussmitglieder
Punkt 4: Antrag der Ratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zur Aufnahme des

Tagesordnungspunktes Klinische Ausbildung von Medizinstudent:innen der
Universität Mainz am BwZK und die Etablierung eines „Medizincampus
Koblenz“
Vorlage: AT/0161/2023

Punkt 1: Aktuelle Berichte aus den Hochschulen: Maßnahmen zur
Studierendenbindung für aus der Region stammende Studierende

abschließend ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen
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Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Protokoll:
Die Vorsitzende begrüßt Herrn Denecke (Leitung Studierendenwerk Koblenz) und übergibt ihm das
Wort. Herr Denecke beschreibt die Möglichkeiten einer Wohnheimbebauung auf den
Campusflächen am Standort der Hochschule auf der Karthause und der Universität in Metternich.

Wie bereits aus dem Protokoll der letzten Sitzung des Ausschusses für Hochschulfragen am
12.10.2022 hat Koblenz bedauerlicherweise nicht nur landesweit, sondern auch bundesweit eine
schlechte Wohnheimquote.

Im landesweiten Vergleich:

- Kaiserslautern 11,09%
- Mainz 14,51%
- Trier 9,25%
- Koblenz 4,27%

(Quelle Unterbringungsquote DSWWS 2020/2021)

Herr Denecke erläutert erneut, dass die Wohnsituation der Studierenden schnell und unkompliziert
gelöst werden könnte, wenn die Bebauung auf den Campusflächen entsprechend gestatte würde.
Bezugnehmend auf die entsprechenden Flächen im Bebauungsplan (Nr.186 „Universitätsgelände
Metternich / Nr.152 „Hochschulgebiet am Südknoten der Karthause“), wurden weiterhin keine
Entscheidungen getroffen.

Die Ausschussmitglieder bedanken sich für die entsprechenden Darstellungen.

Punkt 2: Aktuelle Informationen des Studierendenwerks Koblenz

abschließend ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen



Seite 4 von 5 der Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Hochschulfragen vom 25.01.2023

Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Protokoll

Die Vorsitzende erläutert, dass in der kommenden Sitzung des Ausschusses für Hochschulfragen am
23.10.2023 die Vorstellung der landesweiten Studie zu standortspezifischen
Aufgabenschwerpunkten des Studierendenwerks Ministerium für Wirtschaft und Gesundheit
Rheinland-Pfalz (MfWG) seitens Herrn Dr. Weber erfolgen wird. Desweitern erfolgt im Punkt
"Aktuelle Informationen seitens des Ministeriums für Wissenschaft und Gesundheit (MfWG)“ eine
Bilanzierung des nun abgeschlossenen Verselbständigungsprozesses der Universität Koblenz.

Der Ausschuss hat die Angelegenheit

Beschluss:
Die Verwaltung befürwortet den Antrag der Ratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zur
Aufnahme des Tagesordnungspunktes Klinische Ausbildung von Medizinstudent:innen der
Universität Mainz am BwZK und die Etablierung eines „Medizincampus Koblenz“ und lädt zur
kommenden Sitzung des Ausschusses für Hochschulfragen am 11.10.2023 den Kommandeur des
BwZK Generalarzt Dr. Jens Diehm und den Beauftragten für Forschung und Wissenschaft des
BwZK Prof. Robert Schwab sowie Herr Dr. Achim Weber seitens des Ministeriums für
Wissenschaft und Gesundheit RLP ein.

Punkt 3: Fragen und Anregungen der Ausschussmitglieder

abschließend x ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung beschlossen

weitergeleitet x z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen

Punkt 4: Antrag der Ratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zur Aufnahme des
Tagesordnungspunktes Klinische Ausbildung von Medizinstudent:innen der
Universität Mainz am BwZK und die Etablierung eines „Medizincampus
Koblenz“
Vorlage: AT/0161/2023

abschließend ungeändert geändert ohne Beschlussempfehlung x beschlossen

weitergeleitet z. Kenntnis genommen abgesetzt verwiesen vertagt abgelehnt

x einstimmig mehrheitlich mit Enthaltungen und Gegenstimmen
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Protokoll:
Die Ausschussmitglieder befürworten den Antrag.

Die Vorsitzende beendet die Sitzung um 17:50 Uhr.
Die nächste Sitzung findet am 11.10.2023 um 16:00 Uhr im Rathaussaal 220, Rathausgebäude II,
Willi-Hörter-Platz 2, 56068 Koblenz statt.

PD Dr. Margit Theis-Scholz Sebastian Mooz
Vorsitzende Kultur- und Schulverwaltungsamt


